

水涨价电涨价天然气涨价,可是在南京——

两年多没开过价格听证会了!

现行水、电、气价格分别是多少?很多选择“银行代缴”的家庭未必能准确地答上来。但有一点可以肯定的是:今年底到明年,相关账户扣缴的费用将会增加——在全省乃至全国范围内,水价、电价、气价等公共资源类产品价格已经吹响“集结号”,涨价成为定局——

[质疑]

从“一年三次”到“两年多没一次”
南京价格听证会越开越少

电 涨!但今年底来不及了

预测涨幅:销售电价平均涨2.5分,民用电价格略高

[价改方向]

几天前,国家发改委召开了电价调整的会议,江苏燃煤电厂上网电价可能下调0.5分/千瓦时左右;而销售电价则总体上调,平均销售电价涨幅约为每千瓦时2.5分左右。

[江苏说法]

“这些都是由国家定的,目前我们还没有接到通知。”江苏省物价局有关人士告诉记者,电价的定价权限在国家发改委,具体怎样调整还要看正式方案。而且,目前所牵涉到的主要是上网电价、销售

电价,并未对居民用电价格作出明确。至于民用电价是否在此次电价改革中调整,省物价局未作正面回应。

记者了解到,民用电价格是政府价格听证目录内的项目,如果要调整的话必须召开听证会才能确定。在上网电价和销售电价双双上调的趋势下,民用电价调整已经箭在弦上。尤其是江苏的居民用电价格,几乎十年没有明显调整,最近的一次细微调整也早在2006年7月份——当时江苏销售电价平均提价每千瓦时2.34分,居民生活用电价格上

调了0.83分钱,每户家庭每月电费支出微涨1元钱左右。目前,江苏的民用电价水平排在全国后五位。

民用电价调整方案一旦确定,国家发改委将委托地方物价部门召开听证会,而这必然需要一定的准备时间,例如提前组织调查、成本审计,并且要将相关报告提前递交到听证代表手上等。眼下已是11月中旬,即便年底来得及召开听证会,民用电价正式上调也“来不及”,届时只有“顺延”到2010年了。而民用电价的涨幅,预计将高于2.5分的平均销售电价涨幅。

现在不涨 过期作废!

尽管都被冠以“价格改革”的名号,但在老百姓看来,改革的最终结果就是涨价:自来水涨价、电力涨价、天然气涨价……再加上刚刚涨过的成品油,公共资源类产品已经吹响了涨价“集结号”,几乎没有哪个不涨的。

为什么会如此密集的涨价现象?国家发改委今年8月3日在其官方网站发布了水、电、石油等资源产品的价格改革进展情况,文中首先回应了公众的质疑。核心意思有两点:一是通过价格改革推动节能减排,二是资源类产品的价格要反映市场供求关系。其中,发改委还引用了胡锦涛总书记在十七大报告中提出的要“完善反映市场供求关系、资源稀缺程度、环境损害成本的生产要素和资源价格形成机制”,说明当前公共资源类产品价格改革的迫切性。

其实,从去年开始,水电气为主的公共资源类产品价格改革就已启动,国家发改委之所以在今年8月才刊文高调披露进展情况,有其背景原因。据有关知情人士向记者透露,这主要与经济走势、CPI变化有关:去年开始,全球遭受严重的金融危机,国内CPI涨幅也一度居高不下。如果这时候水电气价格上涨,将使得总体经济状况雪上加霜。今年下半年开始,各项经济数据企稳回升,CPI也持续多月负增长,给公共资源类产品的价格改革创造了一个良好的外部环境,选择在这个时候涨价,有望把“负面影响”降到最低。

不过,当前这一外部环境所能保持的时间却是短促而集中的。一方面,明年就是“十一五”的最后一年,自来水等一些已经订好的价改方案面临“过期作废”的可能。另一方面,眼下PPI和CPI增幅已经双双进入上升通道,2010年势必“扭负为正”,加上通胀预期不断增强,“涨价节点越往后推,负面影响越大。”知情人士称,从大局而言,水电气价格近期已是“非改不可”。但关键问题是,政府部门在推动价改的同时,必须优先考虑百姓的承受能力,尤其是对城乡低收入家庭,应该同步出台补贴和优惠政策,降低涨价对他们的影响。

一次听证 分步实施 这合理吗

今年涨3毛,明年再涨3毛——水价接连上涨,南京市民忽然回过神来:“怎么没听证啊?”对此,相关部门的回答也很干脆:“2006年就开过听证会了。一次听证,分步实施!”

听着好像挺在理,但总觉得不那么让人信服:开了一次听证会,到底能不能“管”以后好几年?另外,近年来除了水价,气价、出租车运价等也在频繁变动,为什么“价格听证会”反而越开越少?南京曾是全国率先开创价格听证制度的城市之一,为什么如今却近乎“失声”?

四年前就“听”了2010年的水价

2006年8月,南京市物价局举行了“十一五”水价改革听证会。顾名思义,这次听证的是当时直到2010年底自来水的调价计划。换句话说,四年多以后南京的自来水价格应该多高,那个时候就得定下来。根据听证会后制定的正式方案,到2010年底以前,南京民用水价在每吨2.30元基础上再涨8毛钱。

对这样的“分步实施”,政府部门表示初衷是兼顾百姓承受能力。然而,将今后几年的调价计划“打包听证”,这是否合理?南京最早的听证委员、后来的听证代表薛正毅则表示,这缺乏必要的科学性,“价格听证的前提是进行成本监审,几年间供水企业的运营成本、污水处理成本势必都会发生变化。一次听证会怎么能‘预知’今后几年的调价幅度呢?”

类似的并不止自来水价格一项。2002年10月召开公交票价改革听证会后,也采取了相同政策:未来投币、刷卡“并轨”为1元/人次,分步调整。所不同的是,后来南京市政府制定了“公交优先”的低票价方针,公交票价实际没有上调。

南京曾经7年开了21次听证会

而在此前几年,民生价格频频成为价格听证会“主角”。但近年来,相关调价似乎并没有减少,价格听证会倒是明显“降温”了。

根据2009年修订后的《江苏省价格听证目录》,八大类价格的调整必须召开价格听证会。其中,有线电视收视维护费、医疗服务收费、公办高中和大学学费、收费公路通行费等都应该由省物价局组织听证。遗憾的是,除了2002年举行的公路春运价格听证会、医疗服务价格听证会之外,省一级的价格听证会几乎为零!

在市县一级的听证目录中,包括了居民生活用燃气价格、民用自来水价格、城市生活垃圾处理费、城市公共旅客运输基准票价(含公共汽车、出租汽车、地铁、轻轨)等。相比之下,关于此类价格项目的调整,也越来越少听到“价格听证会”的声音。

以南京为例,有一组对比鲜明的数据,充分体现了价格听证会由“热”转“冷”的命运:

1997年,南京举行了第一场价格听证会:液化气价格听证会。此

后又接着举行了煤气、自来水价格听证会。仅仅在这一年里,南京就举行了3场价格听证会!

1997年至2003年,南京一共组织召开了21次价格听证会。

2004年至2007年,南京又先后组织了出租车运价调整、气价联动方案、自来水“十一五”价格改革等多场价格听证会。不过,频率已经相对减少。

2007年7月份至今,在两年零3个月的时间里,南京基本没有举行价格听证会(座谈会及内部听证除外)。

原因是有了“常态调整机制”

“这一方面是因为近年来的涨价项目少了,另一方面是因为有些价格项目制定了常态调整机制。”谈及原因,南京市物价局有关负责人表示,近两年尤其是2008年CPI居高不下,一些政府定价项目禁止涨价,调价频率也因此减少。其次,个别价格如自来水是“一次听证、分步实施”,在2010年前不再举行听证会。另外,一些价格调整在相应调价机制生效后,不需再通过价格听证会这一程序,而且相关调价机制也是价格听证会通过的。

据介绍,在这些常态调整机制中,最主要的是气价联动机制、出租车运价油价联动机制。前者规定了瓶装液化气价格依据气源价格的变动幅度,每个月调整一次;后者规定了当93号汽油价格分别涨到一定水平时,出租车可以加收1元、2元的燃油附加费,达到必要条件时还可以上调起步价(这时需要召开听证会)。例如,南京出租车目前正在收取的1元燃油附加费,就是依据运价油价联动机制开征的。

南京市物价局相关负责人说,随着外部影响因素的频繁变动,每“动”一次就举行一次价格听证会显然也是不现实的,建立常态机制更有利于贴近市场变化、增加价格变动的灵活性、合理性。

价格听证目录本身应该先听证

从“价格听证会”到“常态机制”,反映了民生价格的调控手段也越来越“紧跟市场”。不过,作为听取民意的重要渠道,价格听证这一制度无疑也该逐步完善。

薛正毅作为资格最老的价格听证代表,对此颇为感慨。他告诉记者,上半年南京刚刚“解散”了上一届价格听证代表,“按规定听证代表是两年一届,实际上已经‘超时’了。”而解散的原因,是由于既然是“听证代表”,就应该选举产生。如果今后要召开听证会,可能会“优先考虑”原来的老代表们。薛正毅认为,这也正体现了价格听证制度有待进一步完善。

另外,现行的价格听证目录同样也有需要完善的地方,“哪一些项目需要听证,哪一些不需要听证,应该由老百姓说了算。”薛正毅说,价格听证目录本身就应该先“听一听”再确定。 快报记者 郑春平

气 用得越多,价格越高

预测涨幅:20%-30%

[价改方向]

天然气价格改革大体有两个关键举措:一是天然气出厂价可能上调20%-30%;二是“一省一价”。新的定价方案将实行综合性的加权平均法:将国产气和进口气价格折中,上调国产气价格,下调进口气价格。两种天然气加权平均后,由国家发改委确定区域门站价格,不同区域门站价格不同。实现上下游同步联动,最终是一个省一个价格,北京、上海、广东等地执行不

同的价格标准。

[江苏说法]

相对于电价而言,气价改革的趋势性更加明确。国家发改委今年3月份即展开了对气价改革的研讨,据称讨论方案多达六套。如果出厂价确定上调20%-30%,势必影响到户价随之上涨。究竟最终怎样调整,江苏省物价局表示仍须等待国家的通知。不过,在今年的全省价格工作会议上,对2009年天然气价格改革目标已经

有所明确:“制定天然气差别价格政策,提高全社会节水、节电、节气意识”。这意味着,天然气不再是用多用少一个价,而是用得越多、价格越高。

目前,省内部分城市如南京已确定了今年民用天然气价格改革目标,拟采用全新的阶梯式收费,即用气越多价格越贵。不过,因为气价调整权限在省级政府部门,所以南京对调整时间未作明确,南京民用天然气的价格仍为每立方米2.20元。

水 今年涨了,明年还要涨

预测涨幅:南京每吨3.1元,全省平均3元左右

[价改方向]

和电价、气价改革的进度相比,水价调整实质上已经启动。导致这一轮水价上涨的直接原因,一是从节能减排的角度出发,提高污水处理费标准,提高城市污水处理能力;二是供水企业纷纷喊亏,通过提高供水价格,缓解供水企业亏损程度。

[江苏做法]

快报7月13日率先报道

了全省13市纷纷进行水价听证、调整的消息。现在,已有多个城市开始执行新的水价标准。这还远远没完,今年底前到2010年,全省各市仍将继续上调自来水价格,把没有“涨到位”的空间“涨完”。

今年率先上调水价的是南京,从4月1日起该市民用水价从每吨2.50元涨到2.80元;7月份,无锡、镇江民用水价分别由2.57元涨到3.2元、从2.63元涨到3.05元;8月份,宿迁民用水价从

2.57元涨到2.87元……

根据“十一五”水价调整方案,除了无锡已经“一次到位”外,2010年绝大多数城市水价将继续上涨:南京民用水价将涨到每吨3.1元,镇江将涨到3.35元,常州将涨到3.07元,宿迁将涨到3.12元……

尽管省物价局有关负责人表示,自来水涨价不会“集中”进行,但是目前离“十一五”结束只有一年多时间,全省13市“你方涨罢我登场”已是定局。

私家车主拨打4008-000-000平安电话车险提供方便快捷服务

中国平安 PINGAN 电话车险 4008-000-000

丰田卡罗拉 1.6

平安电话直销最低价
约 2847 元

别克凯越 1.6

平安电话直销最低价
约 2518 元

北京现代悦动 1.6

平安电话直销最低价
约 2483 元

险种:车损+商业三者30万+盗抢险+不计免赔

*实际价格会受上年理赔、车龄等因素影响,以上价格仅供参考,其他车型直接咨询4008 000 000(4008 六个零)